

自强不息 为“印尼梦”与“中华情”奋斗不懈

——印尼中华总商会第六届总会长张锦雄简介(下)



福州十邑同乡总会角色

“在团结海外乡亲,传承和发扬中华文化的同时,保持与祖籍国的紧密联系,尽一切可能,扮演好我们住在国与祖籍国之间友好往来的‘使者’角色,为推动印尼和中国的繁荣发展贡献我们的力量。”世界福州十邑同乡总会总会长张锦雄曾接受中国新闻社“新世纪丝绸之路华媒万里行”记者团采访时表示。

张锦雄介绍说,世界福州十邑同乡总会(简称“世福”)总会是一个国际性非营利的乡会组织,是在世界各地的海外福州籍社团的联合总会。众所周知,福州是中国知名的侨乡,福州人远涉重洋,在海外打拼的历史由来已久,福州人重乡情,为海外乡亲提供帮助和庇护,提供华文教育、医疗帮助,是乡会社团成立的初衷。

让侨团重新焕发生命力

随着时代发展,世福总会里有不少社

团已经成立了近百年历史,像新加坡福州会馆、马来西亚的雪隆福州会馆等等,都已经超过百年的会龄。近些年,一批新的社团成立或者诞生,还有一些老社团在重组或改善后,重新焕发生命力。

据张锦雄介绍,世福总会从1990年创会的12个属会,发展到今天,拥有将近60个属会。海外乡会性质的社团能够存在至今,有历史的原因。同时,也与中国人割不断的“根”的文化和心理密切相关。

“时代在发展,乡会性质的社团发展,也面临着很多考验和挑战,比如,难以吸引年轻人,新时期社团角色转换的挑战等。”张锦雄表示,虽然面临挑战,但是他们一直在尝试,利用新时代新科技的手段,带领世福跟上时代脚步,“比如我们正在改进我们世福总会的网站,让它的功能能够丰富,资讯更及时,更加亲民,方便我们世界各地属会的信息沟通与交流。”

加强新侨中华文化传承推广工作

“在海外推广和继承华文教育的确是不容易的一件事情,尤其是对于现在第三代甚至更小的孩子们,社会的氛围,资讯快速传播对孩子们都有着极大的影响力”,张锦雄说。他介绍道,为了增强新侨、侨三代对中

国有更深的认知和情感,每年中国海外交流协会派出有经验的华文教师为我们的学校补充和提高师资力量;开办寻根之旅的夏令营和冬令营,让孩子们有机会近距离的亲眼看见、亲耳听到、亲身感受到中华文化的博大精深。

张锦雄认为,让更多海外的侨二代、侨三代甚至更小的孩子们,认识、了解中国,老一辈华人华侨、乡会社团有责无旁贷的使命,坚持通过传统节日、传统习俗,让年轻一代的孩子们对中华文化有一份了解和传承;另一方面,鼓励孩子们学习华文,多参加寻根之旅这样的活动,让他们近距离认识中国。

“今天的世界因为互联网的存在,资讯交流大大提速,文化的传播也不再停留在课堂、课本,也许我们可以通过更多多媒体手段,将我们的中华文化核心价值,中华文化的精髓,推广、发扬光大。”张锦雄表示。

以“侨”为“桥”推动中印尼友好往来

“印尼与中国同为亚洲的两大发展中国家。我想我们印尼人民的‘国家梦’,和中国一样,都是希望人民过上富裕、幸福的生活,国家富强。”作为世福总会长,张锦雄希望通过自己、通过

世福总会、通过世福总会遍布世界的属会,为印尼与中国,为世界与中国搭建沟通、往来的平台。张锦雄道出了他的期望:我们这些“侨”能够成为中国与世界之间的“桥”,愿意为中国与印尼两国的友好往来,两国间经济、社会、文化的交流提供帮助,为中华文化的海外推广和继承尽一份自己绵薄之力。

“印尼近些年的发展虽然取得一定成就,但是在基础设施、教育、医疗、保险等很多民生方面还很薄弱。和中国相比,印尼的发展,需要努力的地方还非常多。”张锦雄说,中国这些年在基础设施建设,大型工程项目等很多方面取得了非常卓越的成绩。这些都是我们需要学习和取经的地方。

张锦雄表示,印尼的华族人口大约二千万,是世界上海外华人

最多的国家,同时,经过印尼多年的民主改革,今天的华族同胞已充分融入印尼主流社会,成为印尼民族大家庭中非常重要的一份子,在各个领域中,发挥着我们的聪明才智,为建设美丽繁荣的印尼而贡献着自己的力量。

“要实现‘印尼梦’、‘中国梦’,最基本的都是为民众谋福祉,建设一个富裕、民主、繁荣的国家。而这美好愿望的实现,都离不开我们每一个人,每一个社团的共同努力。”张锦雄比喻道,印尼与中国,既是友好邻邦,同时也因为有二千万华人而有着千丝万缕的联系,“如果说我们每个华人是沧海一粟,那么一个又一个的华人社团就是将这些砂砾团结起来,联结印尼与中国的纽带和桥梁”。(完)

(取材自“闽侨杂志”与中新网)



张锦雄于2008年任北京奥运会海外火炬传递手。